
 

 

 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ACRE 

ASSESSORIA DO ÓRGÃO DOS COLEGIADOS SUPERIORES 
CONSELHO UNIVERSITÁRIO 

 
               Ata da 6ª reunião extraordinária do Conselho  

                                                                        Universitário Mandato - 2009. 
 
Aos dez dias do mês de julho do ano de dois mil e nove, às oito horas e quarenta e cinco 
minutos, na Sala de Reunião do Órgão dos Colegiados Superiores, Campus Universitário, 
reuniu-se o Conselho Universitário, sob a Presidência da Magnífica Reitora, Professora 
Drª. Olinda Batista Assmar com a presença dos seguintes membros: Aldemar Sena de 
Araújo, Andréia Maria Lopes Dantas, Antonio Carlos Fonseca Pontes, Carlos Alberto 
Franco da Costa,  Carlos Frank Viga Ramos,  Carromberth Fernandes Carioca,  Dário 
Lopes de Fiqueiredo,  Edízio Souza do Nascimento, Euzébio de Oliveira Monte,  
Francisca Estela Lima Freitas, Francisco Antonio Saraiva de Farias,  Francisco Carlos da 
Silveira Cavalcanti,  Francisco de Assis Bezerra,  Francisco Pereira da Costa,  Gerson 
Rodrigues Albuquerque,  Gilberto Francisco Alves de Melo,  Gilberto Francisco Dalmolim,  
Humberto de Freitas Espeleta,  Inez Maria Jalul Araújo de Oliveira,  Iroélio Alves de 
Sousa,  Jacó César Piccoli,  Jailson Ribeiro Soares,  João Petrolitano Gonçalves de Assis,  
José Alves Costa,  José Guedes de Souza,  José Mauro Souza Uchoa,  Josimar Batista 
Ferreira,  Laura Costa Sarkis,  Luciene Borges Silva,  Luiz Eduardo Pedroso, Manoel 
Estébio Cavalcante da Cunha,  Manuel Alves Ribeiro Neto,  Marcos Aurélio de Alcântara,  
Marcus Augusto Damasceno do Vale,  Margarida de Aquino Cunha,  Maria do Socorro 
Muniz Ribeiro Pereira,  Maria Dolores de Oliveira Soares Pinto,  Maria José da Silva 
Morais Costa,  Maria Lenita Duarte Aguiar, Maria Luzenira de Souza, Maria Rosélia 
Marques Lopes, Minoru Martins Kinpara, Nei Ahrens Haag,  Nei Sebastião Braga Gomes, 
Raimunda da Costa Araruna, Renildo Moura da Cunha,  Robson José Barros de 
Mendonça,  Rogério Oliveira de Souza,  Rosângela de Araújo Pereira Holanda e Souza,  
Rosemir Santana de Andrade Lima,  Rozilaine Redi Lago,  Rubicleis Gomes da Silva,  
Rusleyd Maria Magalhães de Abreu, Sebastião Elviro de Araújo Neto, Simone Perufo 
Opitz,  Tadeu Alexandre de Araújo e Vicente Cruz Cerqueira. Constatada a existência de 
quorum, a Senhora Presidente solicitou a leitura da Ata da Reunião do dia vinte e cinco de 
junho de dois mil e nove, que foi aprovada por maioria dos votos, nenhum voto contra e 
quatro abstenções. Em seguida foi composta a Comissão responsável pela elaboração da 
Planilha para Avaliação das Provas Didática e de Títulos a ser utilizada em Concurso para 
Docente da Universidade Federal do Acre. A referida Comissão foi composta pelos 
seguintes membros, sob a presidência do primeiro: Andrio Alves Gatinho, Sebastião Elviro 
de Araújo Neto, Maria Rosélia Marques Lopes, Nei Ahrens Haag, Carromberth Fernandes 
Carioca, João Petrolitano Gonçalves de Assis, Tadeu Alexandre de Araújo, José de 
Ribamar Torres da Silva e Henrique Jorge de Freitas. Após inclusão de pauta do Edital de 
Pesquisa/2009, a Conselheira Rusleyd informou aos presentes que o referido documento 
foi apreciado pela Câmara de Pesquisa e apenas um aspecto não ficou consensuado 
entre os membros, e que, portanto, seria definido pelo Conselho. Disse que não ficou 
definida a distribuição dos recursos financeiros no valor de duzentos de trinta mil reais 
entre os centros, tendo, para isso, duas propostas: Proposta 1 – que o valor total fosse 
distribuído igualitariamente entre os sete Centros Acadêmicos e Proposta 2 – (VER).  
Após apreciação as propostas apresentadas foram colocadas em votação, sendo 
aprovada a primeira proposta, na qual os recursos financeiros devem ser distribuídos 



igualitariamente entre os sete Centros. Em seguida, a Senhora Presidente colocou em 
votação o Edital de Pesquisa/ 2009, que foi aprovado por maioria dos votos, nenhum voto 
contra e duas abstenções. Dando prosseguimento, o Conselheiro Gerson lembrou que na 
última reunião do CONSU ficou estabelecido que seria desencadeado no Conselho a 
discussão do Edital PIBIC/FUNTAC/CNPQ. Declarou posicionamento contrário ao teor do 
referido documento alegando que está contrariando o regimento quando proibi a 
participação de professores de vinte horas. Sobre o questionamento, a Conselheira 
Rusleyd informou que as inscrições dos projetos PIBIC já foram encerradas, cabendo 
recursos. Salientou que existe um Comitê PIBIC e qualquer alteração que seja feita deve 
ser avaliada e aceita por esse Comitê. Sobre a matéria, o Conselheiro Francisco Pereira, 
indagou sobre que critérios foram utilizados para a exclusão dos professores vinte horas e 
se congratulou com o posicionamento do professor Gerson, que por sua vez, encaminhou 
no sentido de que o Edital PIBIC fosse rediscutido e corrigido juntamente com o da 
FUNTAC garantindo o cumprimento Lei. Em seguida, o Prof. Creso informou aos 
presentes que, de acordo com o Comitê, professores de vinte horas não podem 
apresentar projetos de pesquisa, tendo em vista que as vinte horas contratadas são para 
atividades de ensino. Sobre a matéria, a Conselheira Luzenira disse que o Conselho 
Universitário é soberano ao Comitê e entende que professores vinte horas podem 
submeter projetos encaminhando que isso seja votado no Conselho. Em apreciação, a 
proposta de revisão do Edital PIBIC apresentada pelo Conselheiro Gerson foi aprovada 
por maioria dos votos. Diante da deliberação, a Conselheira Rusleyd solicitou 
esclarecimentos sobre o que fazer com os projetos inscritos, já que as inscrições 
encerraram em vinte e nove de maio e solicitou que, no caso da PROPEG, os 
questionamentos sejam apresentados no decorrer do processo e não após sua 
finalização. Revelou sua preocupação sobre a possibilidade de inscrição a professores de 
vinte horas, já que o tempo que disponibiliza é para ensino, e quem trabalha com PIBIC 
necessita apresentar o produto de sua pesquisa. Tal preocupação foi ratificada pelo 
Conselheiro Carromberth. Por sua vez, a Conselheira Rosélia disse que sendo revisto e 
publicado o novo Edital, tudo o que foi feito será desconsiderado e o processo será 
reiniciado. O Conselheiro Renildo se reportou a questão do tempo, pois as 
reinvindicações apresentadas neste momento poderiam ter sido feitas antes, evitando 
prejudicar o bom andamento dos trabalhos. Ainda sobre a matéria em discussão, o 
Conselheiro Saraiva se pronunciou ressaltando que a balburdia legal está estabelecida, 
principalmente, por conta da demora na aprovação do Regimento da UFAC.  Destacou 
que a partir do momento em que o CONSAD e o CEPEX foram extintos e foi dada aos 
Comitês autonomia para deliberar, os Editais são conhecidos no momento da publicação, 
sendo trazidas críticas por conselheiros que acabam revertendo tudo. No seu ponto de 
vista caçar o CONSAD e o CEPEX foi um retrocesso administrativo e encaminhou no 
sentido de que os Comitês não tenham mais competência deliberativa e que todos os 
Editais sejam trazidos antecipadamente para o Conselho Universitário. Para melhor 
esclarecimento dos presentes, a Conselheira Rusleyd informou que caso não seja 
encaminhada a relação dos bolsistas até o dia quinze de agosto, a instituição corre o risco 
de perder as bolsas e tal prejuízo será de responsabilidade do Conselho. Novamente o 
Conselheiro Gerson ratificou, com base no regimento interno, seu posicionamento pela 
anulação do Edital PIBIC por acreditar que manter o Edital no formato em que se 
apresenta é cair na ilegalidade tornando-o nulo. Finalizadas as discussões, ficou 
deliberado que o Edital do PIBIC fosse encaminhado à Câmara de Pesquisa para revisão, 
com prazo de dez dias para ser apreciado no Conselho Universitário. Dando 
prosseguimento, a Senhora Presidente colocou em pauta para homologação do 
Conselho, processos referentes a projetos de pesquisa do PIVIC, PIBIT, FUNTAC e 
UFAC/CNPq, já instruídos com Parecer aprovado na Câmara de Pesquisa. Trata-se de 
projetos desenvolvidos em dois mil e oito e início de dois mil e nove. Em votação a 



homologação, em bloco, dos referidos processos, foi aprovada por maioria dos votos e 
sete abstenções. Em seguida, foram apreciados os seguintes processos: 
23107.012628/2008-21 – referente a inclusão da disciplina de Libras no Curso de 
Pedagogia da Sede, aprovado por unanimidade; 23107.005923/2007-40 – Adna Rocha de 
Araújo Maia solicitando permissão para formar-se em letras português, que foi aprovado 
por unanimidade; 23107.007390/2007-31, referente à reformulação do projeto do Curso 
de Pedagogia do Programa Especial de Formação de Professores/Zona Rural, aprovado 
por unanimidade; 23107.005707/2008-85, que trata da inclusão da disciplina Patologia 
Florestal, sendo aprovada por maioria dos votos e um voto contra; 23107.007380/2007-
03, referente a inclusão da disciplina Microbiologia, que foi aprovada por maioria dos 
votos e um voto contra; 23107.001169/2008-50, referente a Revalidação de Diploma do 
Sr. Carlos Hugo Velásquez Davila, cuja revalidação foi homologada pelo Conselho por 
maioria dos votos e três abstenções. Dando prosseguimento à pauta, a Conselheira 
Rusleyd deu continuidade a apreciação do Regimento Geral dos Cursos e Programas de 
Pós-Graduação. Inicialmente informou acerca da impossibilidade de disponibilizar cotas 
para servidores e que a única possibilidade é estabelecer cotas para além do quantitativo 
de vagas, isso em concordância com a existência de orientador. Em sua manifestação, o 
Conselheiro Iroélio disse que obrigatoriamente a instituição tem que qualificar seus 
servidores para melhor desempenhar suas atribuições e isso está garantido no PIDIC. Em 
seguida, o Conselheiro Gerson se pronunciou favorável à elaboração de um Programa de 
Pós-Graduação para os Técnicos e encaminhou para que a Comissão fosse 
imediatamente formada. Por sua vez, a Conselheira Rosemir ressaltou que embora os 
servidores sejam regidos pela Lei oito mil cento e doze, existem três carreiras 
diferenciadas: Plano de Carreira do Magistério Superior, Plano de Carreira do Ensino 
Técnico, Básico e Tecnológico e Plano dos Técnicos em Educação. Defendeu que a 
instituição mantenha um Programa Geral da Pós-Graduação considerando as 
especificidades de cada Carreira. Oportunamente, foi informado pela Conselheira Rusleyd 
que após a conclusão do redimensionamento dos técnicos que está sendo realizado pela 
PRODGEP, a Pró-Reitoria de Pesquisa estará propondo o curso de mestrado 
profissionalizante mais adequado para atender o segmento do servidor técnico. 
Encerradas as discussões, a Senhora Presidente encaminhou para votação a retirada do 
artigo que estabelece cotas nos cursos de pós-graduação para servidores da 
universidade. Tal encaminhamento foi aprovado por maioria dos votos, quatro votos 
contra e três abstenções. Em seguida foi constituída a Comissão responsável pela 
elaboração do Programa de Pós-Graduação dos Técnicos com os seguintes membros: 
Adailton de Sousa Galvão, Carlos Frank Viga Ramos, Minoru Martins Kinpara, Iroélio 
Alves de Sousa, José Cláudio Mota Porfírio e Maria do Socorro Muniz Ribeiro Pereira. 
Para conclusão dos trabalhos foi estabelecido o prazo de trinta dias. Por fim, a 
Conselheira Rusleyd informou que até setembro está aberto o Edital para o 
encaminhamento de proposta de DINTER e que se a Comissão for ágil é possível 
concorrer com o dos Técnicos. Dando prosseguimento, foram apreciados, reelaborados 
quando necessário e deliberados os demais destaques do documento, finalizando com a 
aprovação do Regimento Geral dos Programas e Cursos de Pós-Graduação da 
Universidade Federal do Acre. Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente 
agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, às doze horas e cinquenta 
minutos, e para constar, eu, Ivone de Oliveira Moraes de Souza, Assessora do Órgão dos 
Colegiados Superiores, lavrei a presente ata, que após lida e achada conforme, será 
assinada por todos. 
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